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Ata da 46ª Reunião Plenária Extraordinária do CBH - TJ, de 25/03/2011 

O Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê-Jacaré, de acordo com a Lei n 7663 de 30/12/91, realizou a 46ª 
Reunião Plenária para tratar de vários assuntos de interesse do CBH - TJ, quando foi lavrada a seguinte 
Ata. No dia 25/03/2011, no Auditório da FATEC – Jau, sito a Rua Frei Galvão, s/nº - Jau, Estado de São 
Paulo, atendendo às convocações e convites por ofício da Presidente do CBH - TJ, Sr.ª Fátima Terezinha 
Camargo Guimarães, reuniram-se em Sessão Pública os Membros que compõem os vários segmentos do 
Comitê, conforme livro de presença, para junto deliberarem sobre a ordem do dia que é a Eleição dos 
Membros da Plenária e da nova Diretoria para o Biênio 2011/2013. Dando início aos trabalhos ocuparam a 
Mesa Diretora as seguintes autoridades: Sr.ª Fátima Terezinha Camargo Guimarães, Presidente do CBH-TJ 
e Prefeita de Itaju, Prof.º Dr.º Paulo Henrique Buscariollo, Diretor da Fatec de Jaú, Prof.º Dr.º Jozrael 
Henriques Rezende, Vice presidente do CBH – TJ e Eng.º Braz a B Passalacqua Secretário Executivo do 
CBH – TJ. Representantes do CBH - TJ pelo Segmento dos municípios que estavam presentes: Izabel 
Cristina Campanari Lorenzeti – Prefeita Municipal de Lençóis Paulista, João Francisco Bertoncello 
Danieletto – Prefeito Municipal de Bocaina, Walter Willian Figueiredo – Prefeito Municipal de Nova Europa, 
Rubens Pereira dos Santos – Prefeito Municipal Bariri, Luis Antonio Nais – Prefeito Municipal de Dois 
Córregos, Ronivaldo Sampaio Fratuci – Prefeito Municipal de Gavião Peixoto; Fátima Terezinha Camargo 
Guimarães – Prefeita Municipal de Itaju, Osvaldo Gianti – Prefeito Municipal de Boraceia; Marcelo Fortes 
Barbieri – Prefeito Municipal de Araraquara – Antonio Benedito Salla – Prefeito Municipal de Brotas, Marco 
Antonio da Fonseca – Prefeito Municipal de Ibitinga. Representantes pelo segmento do Estado: Braz a B 
Passalacqua – DAEE – Secretário Executivo, José Luiz Galvão de Mendonça – DAEE, José Jorge 
Guimarães – CETESB, Jorge Augusto Carvalho Santos – CBRN, Omar José Gibran – SABESP, Miguel 
Ribeiro – Departamento Hidroviário, Heitor Pelaes – Secretaria de Saneamento e Recursos Hídricos, Osmar 
José Gualdi – Secretaria de Saneamento e Recursos Hídricos, Márcia Cristina Cury Bassoto – Secretaria da 
Saúde, Eduardo Sterlino Bergo - Secretaria da Saúde, Amilcar Marcel de Souza – Fundação Florestal e 
Sérgio José Pelicolla – ERPLAN. Representantes pelo segmento da Sociedade Civil: Eduardo Antonio T 
Cotrim – ASSEMAE, Rudinei Sérgio Pestana – ÚNICA, Denis Lucas da Silva – UDOP, José Ricardo de 
Lima – CIESP, João Luiz Boccia Brandão – USP, Nemésio Neves Batista Salvador – UFSCar, Adalberto 
Farache Filho – UNESP, Jozrael Henriques Rezende – FATEC, Yanina Micaela Sammarco – Instituto Pro 
Terra, Rogério do Prado Lima – Sindicato dos Engenheiros do Estado de São Paulo, Helio Palmesan – Ong 
Mãe Natureza e Giseli Mondoni Marconato (total de 28 Membros presentes e 56 convidados). Justificaram a 
ausência as seguintes autoridades: Sr. Omar de Oliveira Leite - Prefeito de Itirapina, Sr. José Carlos de 
Mello Teixeira - Prefeito da Estância Turística de Barra Bonita, José Galizia Tundisi - Instituto Internacional 
de Ecologia - São Carlos e Maria Eugenia de Pizzol - CBRN - Bauru. Inicialmente foi executado o Hino 
Nacional. com a palavra a Presidente e Prefeita de Itaju Sra. Fátima Terezinha Camargo Guimarães 
agradece a presença de todos e ao Diretor da FATEC Prof.° Dr.° Paulo Henrique Busca- riollo pelo 
empréstimo do auditório para realização da Reunião. Com a palavra o Prof.° Dr.° Paulo Henrique 
Buscariollo Diretor da FATEC dá boas vindas a todos, e diz que esta casa sempre recebe o Comitê para 
várias reuniões e coloca as dependências da Instituições à disposição sempre que necessário. Diz que é 
um importante papel que a instituição faz, pois lá existem os cursos de Meio Ambiente e Recursos Hídricos 
e concluíndo deseja uma boa reunião a todos. com a palavra o Prof.° Dr.° Jozrael Henriques Rezende, Vice 
presidente do CBH - TJ diz que sente muito honrado com a presença de todos no novo auditório, dizendo 
que esta é a segunda Reunião Plenária que se realizada na FATEC e por uma questão de logística, muitas 
das Reuniões das Câmaras Técnicas são realizadas aqui, aproveita a oportunidade para entregar, a 
Secretaria Executiva, uma versão preliminar em CD com as 31 cartas do IBGE na escala 1:50.000 
digitalizadas em DWG que poderão ser disponibilizadas para os interessados e para tanto deverão entrar 
em contato com a Secretaria Executiva e solicitar por escrito uma cópia. Explica ainda que esse trabalho é 



parte de um projeto FEHIDRO de 2009 para elaboração de um Plano Diretor de Restauração Florestal da 
Bacia. Continua dizendo que no dia 22/03/2011 foi realizado uma palestra, pelo Eng.° Lupércio Ziroldo 
Antônio, Diretor da Bacia do Baixo Tietê do DAEE, Coordenador Geral do Fórum Nacional de Comitês de 
Bacias Hidrográficas, em comemoração ao dia Internacional da Água, e que neste mesmo dia foi o 
lançamento do Livro “Águas e Paisagens Educativas da Bacia Tietê - Jacaré.” da Prof. Yanina Micaela 
Sammarco. Por esse motivo a Prof. Yanina é chamada para fazer um breve relado. com a palavra a Prof.ª 
Yanina Micaela Sammarco do Instituto Pró-Terra diz que no dia 22/03/2011, foi feito o lançamento do livro 
que foi construído em 2 anos com a participação de vários Membros do Comitê e da Sociedade Civil e 
aproveita para agradecer a todos o apoio recebido. O Mestre de Cerimônia cita nominalmente todos os 
Prefeitos presentes. Retomando a Pauta o Eng.º Braz a B Passalacqua diz que o próximo assunto é a 
aprovação da Ata da Reunião anterior que foi realizada em Itaju, no dia 10/12/10 e tratou de vários 
assuntos: Aprovação da Ata dos EIA/RIMA da Usina São Manoel e da Prefeitura Municipal de São Carlos, 
Aprovação do Relatório de Situação de 2010, Aprovação das Deliberações CBH - TJ n.° 12, 13 e 14/2010 e 
coloca o assunto em discussão. com a palavra o Eng.° Miguel Ribeiro do Departamento Hidroviário diz que 
na Deliberação CBH - TJ n.º 13/2010 em seu Artigo 3ª que diz: “Prefeituras ou Entidades que estiverem 
inadimplentes com o FEHIDRO ou em qualquer outra entidade não poderão pleitear recursos”, alega o 
mesmo que dessa forma não está definido quais entidades são essas e deveriamos indicar quais são. com 
a palavra o Eng.° Braz diz que todos os projetos para 2011 foram entregues com vistas ao teor da 
deliberação já aprovada. com a palavra o Prof.° Dr.° Jozrael diz que a sugestão é pertinente e para a 
Deliberação de distribuição de recursos para 2012 devemos definir quais as entidades e que os tomadores 
deverão estar adimplentes. Nada tendo mais a tratar sobre esse assunto e com a palavra o Eng.° Braz 
coloca a Ata em votação, sendo a mesma aprovada. Continuando diz que foram apresentados 32 projetos 
para a obtenção de recursos em 2011 e que os mesmos já foram analisados pela Secretaria Executiva e 
devolvidos para os Tomadores para as correções necessárias. As solicitações deverão ser analisadas pelas 
Câmaras Técnicas que serão montadas para o Biênio 2011/2013. Continuando diz que o Segmento dos 
Prefeitos deverá indicar um membro para compor o Conselho Estadual de Recursos Hídricos - CRH pelo 7° 
Grupo composto pelos Comitês do Tietê Jacaré é do Tietê Batalha. Continuando diz que o Segmento dos 
Prefeitos também deverá indicar outro membro pelo 7° Grupo para participar do Conselho Estadual de 
Saneamento - CONESAN. Tomando a palavra a Presidente Fátima diz que gostaria de prestar uma 
homenagem ao eng. Braz, informando para quem não sabe que ele está se aposentando e o dia 31 será 
seu último dia no serviço e agradece o apoio que recebeu dele salientado sua grande amizade. Fazendo 
uso da palavra o Prof.° Dr.°Jozrael diz que conviveu intensamente com Braz desde que ele assumiu a 
Secretaria executiva e agradece os anos de convivência. Usando da prerrogativa de seu cargo a Presidente 
Fátima entrega uma placa em nome do Comitê com os agradecimentos pelos trabalhos por ele realizados. 
Dando continuação o Prof.° Dr.° Jozrael pede que, como das outras vezes, cada um dos segmentos façam 
suas reuniões em separado para indicarem os 12 titulares e 12 suplentes de cada segmento: Municípios, 
Sociedade Civil e Estado para Membros da Plenária e que cada segmento indiqueainda um componente 
para Diretoria do Comitê: Presidente, Vicepresidente, Secretario Executivo e Secretario Adjunto. Para essas 
reuniões em separado dos segmentos fica estipulado um prazo 30 minutos para as indicações, e 
posteriormente a essas definições, retornamos para o Plenário para elegermos os novos Membroa da 
Plenária e a nova Diretoria para o Biênio 2011/2013. Continuando, disse que a indicação dos componentes 
das 05 Câmaras Técnicas para o segmento da Sociedade Civil, será definido em reunião com data a ser 
definida para a escolha dos mesmos e uma vez composto a Plenária o segmento dos Municípios indicarão 
os representantes para as Câmaras Técnicas através de Oficios a Secretaria Executiva. Após o recesso, foi 
composta novamente a mesa Diretora com as seguintes autoridades: Presidente do CBH - TJ e Prefeita de 
Itaju Sra. Fátima Terezinha Camargo Guimarães, Vice presidente Prof.° Dr.° Jozrael Henriques Rezende, 
Prefeito de Bocaina Sr. João Francisco Bertoncello Danieletto (Kiko), Secretario Executivo Braz a B 
Passalacqua, Eng.° Heitor Pelaes do DAEE e Eng.° José Jorge Guimarães da CETESB. com a palavra a 
Presidente Fátima cita nominalmente os 12 Titulares e 12 Suplentes do Segmento dos Municípios e 
apresenta o Sr. João Francisco Bertoncello Danieletto como indicado a candidato a Presidência do CBH - 
TJ para o Biênio 2011/2013. Continuando diz que os Prefeitos elegeram por unanimidade para 
representante do 7o Grupo no CRH a Sra. Fátima Terezinha Camargo Guimarães - Prefeita de Itaju e para 
representante também do 7o Grupo junto ao CONESAN, o Sr. Marco Antonio da Fonseca - Prefeito de 
Ibitnga. com a palavra o Prof.° Dr.° Jozrael cita nominalmente os 12 Titulares e os 12 Suplentes do 
Segmento da Sociedade Civil e como indicado a candidato a Vice presidente o Prof.° Dr.° Jozrael Henriques 
Rezende para o Biênio 2011/2013. com a palavra o Eng.° Heitor Pelaes cita nominalmente os 12 Titulares e 
12 Suplentes do Segmento do Estado e como indicado a candidato à Secretaria Executiva o DAEE e 
Secretaria Adjunta a CETESB; sendo que para o momento os respectivos Órgãos indicam o Eng.° Heitor 
Pelaes, representante do DAEE e o Eng.° José Jorge Guimarães, representante da CETESB. Para uma 
maior exclarecimento, segue ao final a lista completa dos Membros eleitos. Após as indicações e colocada 
em votação a composição da nova diretoria foi eleita por aclamação para o biênio 2011/2013. 
Posteriormente a Sra. Fátima Terezinha Camargo Guimarães diz que a escolha do prefeito “Kiko” seguiu 
alguns critérios, onde o principal foi toda a capacidade que o prefeito João Francisco Bertoncello Danieletto 
(Kiko) tem de conhecimento do Comitê, pois ele já foi presidente, conhece e é entusiasmado pelo assunto, 
pois na vida além da parte técnica temos que ter paixão no que fazemos e então ficamos inteiros no que 



fazemos e o Kiko é assim, por isso escolhemos ele por unanimidade para ser o presidente do CBHTJ nessa 
nova gestão. Agradece a todos, diz que “aprendeu muito durante este tempo que foi presidente e que vê os 
avanços que houve nesse período, principalmente na sistemática do Comitê, e que vê hoje o CBH mais ágil, 
onde as coisas fluem com mais leveza e que sempre temos alguns entraves, mas que principalmente 
alguns entraves que alguns municípios reclamavam, hoje conseguimos avançar. Mas Isso não é mérito 
seu,e sim de todos que participaram, municípios, Estado e sociedade civil”. Diz ainda que mesmo tendo 
grande experiência como prefeita, já que é o 17º ano como prefeita, aprendeu muito na frente da 
Presidência do CBH-TJ e espera poder contribuir mais como membro do comitê como representante do 
mesmo junto ao CRH. Acredita ainda que a nova formação do CBH-TJ tem pessoas muito bem qualificadas 
e que terão todas condições para continuar os trabalhos desenvolvidos. Continuando esplica que apesar de 
pequeno o Município de Itaju coloca-se a inteira disposição para ajudar o CBH-TJ quando e com o que 
precisar. Finaliza empossando a nova diretoria e convida o Sr. João Francisco Bertoncello Danieletto para 
fazer uso da palavra. Este inicia sua fala agradecendo a prefeita Fátima, em seguida agradece a confiança 
de todos pois neste momento passa a representar o segmento dos Municípios e mais os outros segmentos 
que compõem o CBH-TJ. Diz ainda que foi uma honra representar o CBH-TJ no CRH na gestão passada, 
onde discutiram vários aspectos importantes, como por exemplo as alterações no MPO em especial as 
porcentagem de contrapartida dos financiamentos. Saúda o Prof.° Dr.° Jozrael como seu vice-presidente 
por ajudar o comitê com seus conhecimentos, principalmente técnicos e ao DAEE que transfere a secretaria 
executiva do Eng. Braz para o Eng. Heitor mantendo os mesmos objetivos e conhecimentos e a eleição do 
Eng.Jorge da CETESB como secretário adjunto. Estando assim muito seguro para assumir a nova gestão. 
Espõe que as metas daqui pra frente poderão ser discutidas futuramente, mas sem sombra de dúvida a 
principal é a cobrança pelo uso da água ainda para este ano e que conta com a ajuda da Prefeita Fátima 
nas reuniões do CRH. Ressalta a importância do município Verde e Azul, no âmbito do Governo do Estado 
de SP, pois temos pouco mais de 10% dos municípios da bacia sendo certificados por esse projeto que tem 
10 diretivas e acredita que podemos trabalhar mais junto com esse projeto. Para terminar, diz que vai 
incentivar mais as ONGs, como a Pró-Terra, a Mãe Natureza que recebem recursos no comitê de bacias 
para desenvolver seus projetos de educação ambiental, e muitas vezes os municípios não tem nem 
interesse em desenvolver esse tipo de projetos, mas as ONGs desenvolvem e é muito importante, pois se 
um projeto foi aprovado nas câmaras técnicas do CBH, deve ser bem visto e apoiado por todos. Encerra 
dizendo que não lhe faltará disposição e vontade para levar adiante os trabalhos do comitê de bacias do 
Tietê Jacaré e deixa a proposta de se fazer um Atlas Geo Químico para conhecer a qualidade das águas da 
bacia para que no futuro esta bacia possa ser um exportador de água para outras bacias, como já é a 
realidade de outras regiões. Agradece a todos, a mesa e a prefeita Fátima. com a palavra o Sr. Jozrael 
informa que ficou para o próximo dia 8 de Abril a reunião da Sociedade Civil para a formação das Câmaras 
Técnicas e passa a palavra para a Sra. Katarine que dá os informes sobre o projeto Coletivo Educadores da 
Bacia do Tietê Jacaré que está se encerrando e informa as datas das próximas atividades. com a palavra o 
Eng. Heitor Pelaes, diz que “em 34 anos de serviço no DAEE, essa seria a missão mais desafiadora, a de 
substituir o seu amigo Eng. Braz” que sempre 
foi uma pessoa de confiança, segurança e dedicado, desta forma deixa, em público, seu agradecimento ao 
colega e amigo Braz, pelo companheirismo e trabalho desenvolvido a frente da Secretaria do CBH. com a 
palavra o secretário adjunto, Eng. Jorge, da CETESB, agradece a oportunidade de poder ajudar ao CBH-TJ 
como Secretário Adjunto e aproveita a oportunidade para dar explicações sobre a nova CETESB e se 
coloca a disposição para dar maiores esclarecimentos durante sua gestão. com a palavra a Sra. Fátima, 
agradece a presença de todos e mais uma vez o diretor da FATEC pela disponibilidade do espaço e declara 
encerrada a 46a Reunião Plenária. 
Membros eleitos da Plenária para o Biênio 2011/2013 
Representantes do Estado: Titular: Heitor Pelaes – DAEE, Suplente: Erica Rodrigues Tognetti – DAEE, 
Titular: José Jorge Guimarães – CETESB, Suplente: Wilma Barbieri – CETESB, Titular: Jorge Augusto de 
Carvalho Santos – CBRN Suplente: Maria Eugenia de Pizzol Silva Gracia - CBRN,Titular: Omar José Gibran 
– SABESP, Suplente: Ricardo Augusto Aversa – SABESP, Titular: Miguel Ribeiro – Secretaria dos 
Transportes, Suplente: Ana Helena Veneziani Vitor – Secretaria de Educação,Titular: José Luiz Galvão de 
Mendonça – Secretaria de Saneamento e Recursos Hídricos, Suplente: Osmar José Gualdi – Secretaria de 
Saneamento e Recursos Hídricos, Titular: Renato Soares Dinamarco Lemos – CODASP, Suplente: 
Vanderlei Wlademir Cavichioli – CODASP, Titular:João André Miranda de Almeida Prado – Secretaria da 
Agricultura e Abastecimento, Suplente: José Alberto Martins – Secretaria de Agricultura e Abastecimento, 
Titular: Márcia Cristina Cury Bassoto – Secretaria da Saúde, Suplente: Marina G Mota Rodrigues – 
Secretaria da Saúde, Titular: Amilcar Marcel de Souza – Fundação Florestal, Suplente: Honório Carlos 
Fachin – Instituto Florestal, Titular: Sergio José Pelicolla – Secretaria de Economia e Planejamento, 
Suplente: Oraide Aparecida Gonçalves Biancolli – Secretaria de Economia e Planejamento, Titular: Cap. PM 
Marcelo Sanches – Policia Ambiental do Estado de São Paulo, Suplente: 2º Tenente PM Ernani Francisco 
dos Santos. Representantes dos Municípios: Titular: Marco Antonio da Fonseca – Ibitinga, Suplente: 
Osvaldo Baptista Duarte Filho – São Carlos, Titular: Marcelo Fortes Barbieri – Araraquara, Suplente: João 
Sanchez – Mineiros do Tietê, Titular: Rubens Pereira dos Santos – Bariri, Suplente: Omar de Oliveira Leite – 
Itirapina, Titular: Izabel Cristina Campanari Lorenzetti – Lençóis Paulista, Suplente: José Carlos de Mello 
Teixeira – Barra Bonita, Titular: Luis Antonio Nais – Dois Córregos, Suplente: Carlos Augusto Gama – 



Igaraçu do Tietê, Titular: Antonio Benedito Salla – Brotas, Suplente: José Luiz Quarteiro – Tabatinga, Titular: 
Walter Willian Figueiredo – Nova Europa, Suplente: Tharcilio Baroni Júnior – São Manuel, Titular: Osvaldo 
Gianti – Boraceia, Suplente: Coolidge Hercos Junior – Macatuba, Titular: Ronivaldo Sampaio Fratuci – 
Gavião Peixoto, Suplente: Ismael Edson Boiani – Iacanga, Titular: Osvaldo Franceschi Junior – Jau, 
Suplente: Edmur Pereir Buzza – Dourado, Titular: Rodrigo Antonio de Agostinho Mendoça – Bauru, 
Suplente: Ivana Maria Bertoline Camarinha – Pederneiras, Titular: João Francisco Bertoncello Danieletto – 
Bocaina, Suplente: José Roberto Saggioro – Itapui. Representantes da Sociedade Civil: Titular: Eduardo 
Antonio Teixeira Cotrim – ASSEMAE – São Carlos, Suplente: Giselda Passos Giafferis – ASSEMAE - 
Bauru, Titular: Rudnei Sérgio Pestana – ÚNICA, Suplente: Roberto Belluzzo Maia – Sindicato Rural de 
Pederneiras, Titular: José Ricardo de Lima – CIESP - Araraquara, Suplente: Klaudio Coffani Nunes – CIESP 
- Bauru, Titular: João Luiz Boccia Brandão – USP – São Carlos, Suplente – Frederico Fabio Mauad – USP – 
São Carlos, Titular: Nemesio Neves Batista Salvador - UFSCar, Suplente: Maria da Graça Gama Melão – 
UFSCar, Titular: Adalberto Farache Filho – UNESP - Araraquara, Suplente: Miguel Jafelicci Junior – UNESP 
- Araraquara, Titular: Jozrael Henriques Rezende – FATEC - Jau, Suplente: Katarini G Miguel – Instituto 
Ambiental Vidagua - Bauru, Titular: Luiz Stanguerlin Neto – Associação de Amigos do Córrego Barra Bonita 
e Afluentes – Barra Bonita: Suplente: Jose Vitor Ficcio – Instituto Eco Vida - Itapui, Titular: Juliana Lopes 
Ruiz – Instituto Pró-Terra, Suplente: Eliel – Fórum Pro Batalha - Bauru, Titular: Dorival 
Aparecido Mansano – OAB – Bauru, Suplente: Rogério do Prado Lima - Sindicato dos Engenheiros do 
Estado de São Paulo, Titular: Lélia Pinto – ASSENAG – Bauru, Suplente: José Brazoloto – ABES – Bauru, 
Titular: Helio Palmesan – Mãe Natureza, Suplente: Gisele Mondoni Marconato – Mãe Natureza. 


